

江苏大学:构建“五航”党建工作体系 以高质量党建引领学校事业高质量发展

江苏大学党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指导,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,坚持“正本培元、铸魂育人、以工强农、矢志一流”,构建“举旗领航、强基护航、育人导航、聚才助航、融合远航”“五航”党建工作体系,将党的政治优势、组织优势转化为发展优势,以高质量党建引领学校事业高质量发展。

举旗领航,以抓党建提升政治引领力。坚持思想建党、理论强党,创新打造“1+3+N”塔式理论武装体系,引领师生学深悟透党的创新理论。打造教职工“五类课堂”、新生“第一堂思政课”、毕业生“最后一堂思政课”等特色思政教育品牌。严格执行党委领导下的校长负责制,建立党委书记与校长常态化沟通机制和重大事项前置调研论证程序,党政班子精诚团结。深入贯彻落实党的二十大及二十届二中、三中、四中全会精神,坚定不移走农机特色办学道路,将改革作为突破口,出台办学治校“六大行动”和加强党的建设“六大任务”,科学谋划编制“十五五”规划,为学校事业发展注入新动能。

强基护航,以抓党建增强组织战斗力。坚持系统观念,实施党的建设工作三级例会制度,创新“1+N”党建专员制度,科级实职设立学院党务办公室,推动三级基层党组织书记述职评议考核100%全覆盖。持续优化各类科研创新平台的组织设

置,建立健全“大学生党委—书院党总支—学生党支部”组织架构,推动党员领导充分践行“一线规则”。创新“链企先锋队”“揭榜挂帅”等载体,深入推进农业“强国行”专项行动。积极打造“校—院—支部”党建工作品牌矩阵,学校入选首批全省党建工作先锋高校,获评全国党建工作标杆院系1个、全国党建工作样板支部6个、教育部“双带头人”教师党支部书记工作室2个、教育部“强国行”专项团队4个。

育人导航,以抓党建融汇思政感召力。以立德树人为根本,构建“大思政”工作格局和农机文化浸润体系,建强网络思政阵地,推动农机文化国际化传播,打造“知农爱农、强农兴农”育人品牌。持续深化“三全育人”综合改革,着力推进“一站式”学生社区建设,成立十大书院和十大育人中心,形成“书院/学院领导—辅导员/思政导师—楼长—院长—学生”五级联动工作体系,全面提升人才培养质量。学校入选全国“三全育人”综合改革试点高校、全国高校示范“一站式”学生社区、教育部立德树人机制综合改革首批试点院系、省级立德树人机制综合改革试点高校。

聚才助航,以抓党建锻造队伍支撑力。坚持党管干部、党管人才,独立设置党委教师工作部、党委人才工作部,完善“引育管用”全流程机制。深入推进教育家精神铸魂强师行动,大力选树培育先进典型,涌现出一批以“全国高校黄大年式教

师团队”“全国模范教师”“国家教学名师”等为代表的“大先生”。深入实施人才荟萃竞秀行动,大力引育战略领军人才。配齐建强思政工作队伍,畅通辅导员四线晋升通道。每年开展中层党政领导干部培训、组织员、辅导员、党支部书记等示范培训,不断提升管理干部履职能力。

融合远航,以抓党建彰显发展贡献力。聚焦教育、科技、人才一体化战略,深化党建业务深融互促,努力回答好“强国建设、江大有为”的时代命题。主动对接江苏省“1650”产业体系和“51010”战略性新兴产业集群,与镇江高新区、常熟高新区结对推进“双高协同”建设,入选江苏首批“双高协同”创新发展试点单位。聚焦农业强国建设,开展农业装备领域有组织科研攻关,承担涉农领域国家重点研发计划、农业关键核心技术攻关项目等“重大项目”28项,突破水稻低损伤高效率脱粒分离及自动调控等行业关键技术45项,6项技术入选农业农村部农业主导品种主推技术,2项涉农成果获中国专利金奖,研发的装备应用于南水北调、华龙一号等国家重大工程,农田残膜机械化回收技术填补了国内空白等。农业科学等4个学科进入ESI全球前1%,连续入选全国科技创新高校50强、高校科技成果转化50强。

通讯员 江组
扬子晚报/紫牛新闻记者 万凌云



江苏大学

实干争先挑大梁 盐城射阳竞逐绿色发展新赛道



逐绿而行: 打造零碳发展的“射阳标准”

在射阳港经济开发区,巨大的风机叶片缓缓转动,将海风转化为源源不断的清洁电能。这里不仅是能源生产的基地,更是绿色制度创新的策源地。

作为国家绿色低碳发展示范区建设的先行军,射阳县没有满足于简单的设备制造,而是致力于输出“标准”。近年来,射阳发布了全国首个《沿海零碳产业园区建设规范》市级地方标准,为这一新兴领域的建设提供了可操作的“说明书”。

依托射阳港零碳产业园,该县正加速构建“新型电力系统+零碳场景应用”的产业生态。目前,园区内已集聚了中车、远景等一批行业龙头,远景、中车更被评为省级绿色工厂。

“绿意”也从工业园区蔓延至

乡村肌理。海通镇团塘村成功入选“中国零碳村镇促进项目”首批试点,通过屋顶光伏、生物质能利用等方式,探索出一条农村能源革命的新路径。全域低碳的“射阳模式”,正在成为观察中国县域绿色转型的绝佳窗口。

数字赋能: 探寻藏在田野里的“丰收密码”

射阳是农业大县,“射阳大米”更是享誉全国的金字招牌。据最新数据,2023年“射阳大米”品牌价值已达357.21亿元,稳居国家地理标志农产品前列;而涵盖全县特色的农产品的区域公用品牌“飨射阳鲜”,其品牌价值也跃升至85.61亿元。一粒米、一朵花(射阳菊花)、一篮菜,在数字化的加持下,不仅卖出了好价钱,更成为了农民增收致富的“金钥匙”。

走进“芯谷里”现代农业示范基地,田间不见农人忙,只有无人

驾驶的农机在精准作业。这里是射阳“无人农场”。近年来,射阳建立了“1+2+2+N”数字乡村整体架构,形成农业数据资源“一张图”。通过物联网、大数据等技术,建成了“芯谷里”“凤谷樱歌”等数字农业示范基地61家,打造了24个特色农机试验示范基地,让种田从“靠经验”变成了“看数据”。

“富”民的同时还要注重“服”民。“社保就近办”,是射阳民生改革的一张名片。针对农村群众办事远的痛点,如今射阳将社保服务延伸至245个村级服务点和36个银行网点,实现了与省人社系统的同步受理、办理。如今,射阳群众在镇村办理社保业务的比例高达91.19%,这一做法更是成功入选2024年度“中国改革地方典型案例”,成为全国推广的标杆。

在医疗与养老领域,优质资源也在加速下沉。射阳深入推进紧密型县域数字化医共体建设,推动远程会诊、名医问诊直达基层,县域内就诊率提升至82.2%。同时,通过提档升级5家农村区域性养老服务,建成241家社区居家养老服务,射阳构建起了“家门口”的养老服务圈,让“老有所养”更加触手可及。

改革破壁: 打造高效便利的营商环境

对于在射阳投资的企业家而言,“射阳速度”已成为一种常态。营商环境是发展的生命线。射阳县大力推行“拿地即开工”改革。2024年以来,已有13个重大项目实现了“拿地即开工”,刷新了项目建设的进度条。改革的红利直接体现在了市场主体的增长上:今年以来,射阳全县新增企业1748家、个体工商户3445户,同比分别增长20%和13%。

站在新的历史起点上,射阳将深入贯彻落实党的二十大精神,坚定不移将改革推深做实。

风从海上吹来,潮涌长三角。射阳,这座充满活力的海滨城市,正以“争当表率”的姿态,在绿色低碳发展的新赛道上全力奔跑,奋力书写中国式现代化的射阳新篇章。